

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.25,  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Пермский национальный исследовательский  
политехнический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Артамоновой Анны Станиславовны на тему

«Социально ориентированные некоммерческие организации как инструмент  
управления сбалансированным развитием региональных экономических систем»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная  
экономика)»

Важнейшие социальные задачи, стоящие в настоящее время перед органами государственной власти, предполагают привлечение некоммерческого сектора к их решению. Социально ориентированные некоммерческие организации (далее – СОНКО) сегодня активно пользуются мерами государственной поддержки для обеспечения содействия в преодолении социальных вызовов. Тем не менее, динамика развития СОНКО не позволяет реализовать потенциал некоммерческого сектора в социально-экономическом развитии регионов.

Представленные теоретические и методологические положения управления сбалансированным развитием региональных социально-экономических систем с помощью СОНКО позволили раскрыть в диссертационном исследовании возможности некоммерческого сектора в социально-экономическом развитии регионов. Активизация деятельности СОНКО рассматривается как основа модификации системы управления сбалансированным развитием регионов.

Одним из элементов научной новизны диссертации является обоснование необходимости баланса между потребностями и производством социально значимых благ для обеспечения сбалансированного развития региона на основе паритета социальной и экономической подсистем. Это обоснование проведено с помощью выделения факторов сбалансированного регионального развития и возможностей сглаживания существующих диспропорций, функций СОНКО в их обеспечении и формирования соответствующей институциональной среды (с. 10-12).

Разработанный автором подход к оценке влияния СОНКО на сбалансированное развитие региональных экономических систем позволил количественно оценить влияние деятельности СОНКО отдельно на экономическую и социальную подсистемы экономики в

части изменений валового регионального продукта как ключевого индикатора регионального развития (с. 13-17). Особый интерес представляет вариант ранжирования российских регионов по влиянию СОНКО на индекс человеческого развития, подтверждающий позитивный социальный эффект СОНКО в гармонизации развития региональной экономики.

Приращение научного знания воплощается также в предложенном в диссертации механизме активизации деятельности СОНКО по производству и распределению социально значимых благ в целях сбалансированного регионального развития за счет формирования соответствующей институциональной среды, региональной политики и привлечения государственной поддержки (с. 17-21).

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов органами государственной власти регионов и местного самоуправления в рамках совершенствования стратегического управления социально-экономическим развитием.

Заслуживает внимания масштаб апробации результатов исследования, в т.ч. в 15 докладах на международных научных конференциях, в 23 научных публикациях, из которых 4 статьи – в изданиях, индексируемых в Web of Science, и еще 8 статей – в журналах Перечня ВАК, а также в рамках реализации гранта РФФИ и при подготовке проекта Концепции развития СОНКО в Пермском крае по заказу Фонда грантов губернатора Пермского края.

Достоверность результатов исследования обусловлена широтой использования в проведенных оценках влияния деятельности некоммерческого сектора на уровень человеческого капитала регионов и их социально-экономическое развитие в целом официальных статистических данных Росстата, официальной ведомственной статистики, а также результатов социологических исследований.

Автореферат изложен в научном стиле, содержит рисунки и таблицы, наглядно иллюстрирующие результаты исследования.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация Артамоновой А.С. является самостоятельным, законченным научным исследованием, посвященным актуальной теме, выполненным на высоком теоретико-методологическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, обладающие элементами научной новизны и имеющие практическую значимость.

Выполненное Артамоновой А.С. диссертационное исследование заслуживает положительной оценки. Вместе с тем, дополнительных пояснений требует обоснование отличий от уже имеющихся разработок, доказывающих наличие влияния СОНКО на социально-экономическое развитие регионов, а также обоснование возможностей механизмов финансирования деятельности СОНКО.

В целом, судя по автореферату, диссертация Артамоновой А.С. «Социально ориентированные некоммерческие организации как инструмент управления сбалансированным развитием региональных экономических систем» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Артамонова Анна Станиславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)».

Доцент кафедры финансов и кредита, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», кандидат экономических наук, доцент

Пугачев Андрей  
Александрович

«21 » июль 2025 г.

Пугачев Андрей Александрович  
Адрес: 150003, Ярославль, ул. Советская, д. 14  
Электронная почта: andrxiim@yandex.ru  
a.pugachev@uniyar.ac.ru  
Телефон: +7 (4852) 79-77-02

Я, Пугачев Андрей Александрович, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Артамоновой А.С.

/ Пугачев А.А.

ника управления-  
идровой политики  
Л.Н. Куфирина